

新年开新局 实干促发展

人勤春早争朝夕，策马扬鞭开新局。新春伊始，各煤炭(田)地质单位锚定目标、抢占先机，跑出分秒必争的加速度和奋发有为的精气神，生产经营、科技创新、提质增效等重点亮点纷呈，奋力将“施工图”转化为高质量发展的“实景图”——

总局煤航集团着力提升“五种能力” 助推高质量发展

本报讯 日前，总局煤航集团召开2023年总结表彰暨2024年工作会议，分析当前形势与任务，指出要紧紧围绕总局“一体四翼两培育”产业发展新格局和工作部署，着力提升“五种能力”，助推高质量发展。

着力提升市场开拓能力，优化产业布局 and 区域布局。要围绕全年经营目标，全力抓好落实；加强区域市场开拓，加快推动甘肃公司建设和本地化发展，确保预期目标完成；做好中东沙特事业部设立组建工作，促进国际市场拓展；加强资源综合利用，推动军民融合业务取得重大突破；高度关注田长制、文旅等领域专项工作开展，积极跟

进相关业务。

着力提升科技引领能力，构建创新生态链。要完善科技创新体系，强化科技创新管理，提高科研项目、奖项申报等层次和质量；加强创新平台建设，做好国家级企业技术中心申报建设等工作，赋能产业转型升级；按照总局党委要求，高标准建设好中国煤炭地质大数据中心，提升大数据中心服务能力，更好地支撑高质量发展。

着力提升经营管控能力，加强精细化管理。要加强全面预算管理，强化资金管理和“两金”管控；深入推进合规管理，提升风险防控能力；加强“压减”和减亏增效，

提高经营效益。

着力提升企业改革能力，深入实施改革深化提升行动。要持续完善企业治理机制，深入推进任期制和契约化管理；全面完成3S基地三期建设工作，以智慧大厦建成为契机，引入产业链上下游“专精特新”企业。

着力提升党建引领能力，坚定不移全面从严治党。要巩固拓展主题教育成果，做好巡视整改“后半篇”文章，持续强化基层基础，加强党建与中心工作融合，深入推进党风廉政建设。

王传权

总局地质集团市场开拓全面开花

本报讯 今年以来，总局地质集团干部职工凝心聚力、积极开拓，以“开局就是决战，起步就是冲刺”的斗志和干劲，狠抓市场开拓不放松，新签合同、中标项目全面开花。

地质集团积极谋划，逐浪市场驭水而行，所属公司中标喜讯不断。上海公司新签云南白药上海国际中心项目基坑支护及降水工程等8个项目，中标辽宁振华大有能源基地原油罐区工程项目桩基施工一标段、城发工业污水处理厂一预制桩专业分包工程2个项目；地勘公司中标山西西安环保能源开发股份有限公司五阳煤矿控制采空塌陷工程；漳州公司新签北京市大兴区万科旧宫项目1#楼集体租赁住房等10项基坑支护及地基处理工程专业分包工程；大地高科中标山西西安环保能源开发股份有限公司常村煤矿“山”环境地质和中国石油天然气股份有限公司冀东油田分公司地质勘查项目；生态公司新签乌鲁木齐机场改扩建工程机场工程飞行区外借土石方拉运工程，中标北京市石景山区金顶街街道联科中医肾病医院西侧道路旁山体崩塌地质灾害应急治理项目、石景山区路路维修工程。

今年以来，地质集团紧盯年度目标任务，狠抓生产经营，积极开拓市场，实干砥砺前行，为完成全年目标任务打下了坚实基础。

赵孟瑛

江西省地质局第三大队跑好提质增效“第一棒”

本报讯 一个个干劲十足的忙碌身影，一处处钻机轰鸣的找矿现场，一幅幅热火朝天的生产景象……连日来，江西省地质局第三地质大队正以“起跑即冲刺、开局即决战”的奋进姿态，为全年经济高质量发展提供有力支撑。

让项目建设“跑”起来。在钻塔高耸、钻机轰鸣的地质找矿和勘查项目现场，穿着整齐工装的钻工有条不紊地开动钻机，技术人员仔细记录着岩芯；在寒风凛冽的测绘一线，测绘人员认真操作手持平板仪器，严谨记录下每一条数据；在井然有序的实验室，实验人员一早打开仪器设备，检测岩矿样品。黄梅龙源石膏有限公司下新石膏矿补充勘查、德安县红花尖锡矿补充详查、八里湖新区水系治理滨水湖岸整治(一期)工程等40余个项目“热辣滚烫、火力全开”。第三大队干部职工以争的意识、拼的姿态、抢的劲头，奋力冲刺“开门红”。

让全队上下“干”起来。一季度是实现全年发展目标的关键期，全队上下以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危

机感和“坐不住”的责任感积极承接项目。近期，承接了共青城市冷链仓储智慧物流配送中心建设项目和石台县鸿陵河隧洞钻探工程项目。机关科室人员立足工作岗位，认真履职尽责。全队以“大抓落实年”的实干担当和精神风貌，让“干”成为工作主旋律，干好每一天，干好每件事。

让安全生产“实”起来。近日，队领导班子分别到各个项目检查指导，详细了解项目开工进度、存在的问题，助力项目生产在龙年安全起步。队长陈雄志在项目一线检查时强调，要保持头脑清醒，强化责任担当，守牢安全生产红线，增强“时时放心不下”的责任感，拧紧安全阀、织密保护网。党委书记许祖强深入德安张十八铅锌矿，督促落实安全生产主体责任。二六七测绘分院开展“开工第一课”安全生产与业务培训，深入浅出地讲解测量测绘和有限空间作业中可能遇到的安全风险、防范措施及抢险救援方法，进一步提升员工的安全意识，增强业务技能，确保各项工作顺利进行。

廖柳

安徽局一队吹响复工复产“集结号”

本报讯 新春伊始，安徽省煤田地质局一队全面吹响复工复产“集结号”，各部门、各单位开足马力，全力保障工作、生产的稳定和安全，奋力冲刺龙年“开门红”。

项目一线“带好头”。从正月初三开始，队属各项目便已陆续复工复产。队领导班子第一时间分赴各个施工现场开展复工检查及项目慰问，提振一线职工生产士气。正月初八，谢桥项目部组织人员对生产设备进行了全面检查和维护，保障设备运转正常，全面比对节前停产前各项数据，有效衔接节后复产数据。张集项目开展了复工复产安全隐患排查，并组织职工参加项目施工、安全生产全面培训，确保安全生产万无一失。在祁南项目，项目人员正积极完善项目部建设，稳步推进施工任务。截至目前，全队已开动钻机11台，8个项目复工复产。

机关部门“充满电”。一队机关、后勤保障部门干部职工迅速收心归位，以“满格电”状态按下工作快进键，坚决贯彻落实安徽局党委“12481”总体工作思路，

各部门对照队10个方面72项重点工作任务认真谋划，列出任务清单，主动认领重点工作，对各项工作进行部署，确保全年工作开好局、起好步。节后上班第一天，后勤中心一大早就开展了电路设备巡查、监控调试，并为职工做好开工第一份早餐；机关党总支组织“迎新春”除草活动，根据各党支部分包范围，干部职工清理了杂草、杂物、树木残枝、垃圾等，经过数小时辛勤劳动，使办公楼周边面貌焕然一新。

安全举措“稳护航”。为确保节后顺利复工复产，队党政在节前就对各项工作进行了周密部署。出台队安全生产1号文件，明确8项重点工作任务，细化考核指标，完善奖惩措施。安全质量部制定了详细的年度安全生产工作计划和安全措施，节后立即对复工钻机进行专项检查，重点检查设备运转、人员教育培训、安全防护措施等情况，目前所有施工项目全部检查完毕，有效筑牢了安全防线。

韩啸

河南省资环二院公司：

打好年后复工“第一仗”

王伟灿

钻机轰鸣作响，车辆来回穿梭，职工有序忙碌……2月22日，气温骤降，天寒地冻，白雪皑皑，位于汝州市小屯镇的河南省资源环境调查二院有限公司所属河南省豫西煤田地质勘察有限公司煤矿水灾害治理施工现场，“热度”和“速度”却丝毫不减，一派大干快上、争分夺秒的火热景象。

“开工的不仅是汝州项目，年刚过，我们就着手安排全公司工程项目复工工作，目前32个在建项目已全面恢复施工工作。”资环二院公司总经理冯跃封介绍。

返岗做标书

“终于完成任务喽！大家辛苦几天了，赶紧回去休息吧！”2月20日凌晨，资环二院公司工程一分院技术负责人刘伟超揉揉眼、伸伸腰，对同事们说。

刘伟超和同事们完成的是新疆亚新煤业气钻井工程投标工作。2月14日，农历正月初五，接到甲方招标通知书后，工程一分院职工们纷纷赶到单位，院长信通对工程投标工作进行安排和布置后，标书制作工作在浓浓的年味陪伴下拉开了帷幕。撰写文字、搜集图片、核对数据、印刷装订……经过半个月的努力，一套厚厚的标书终于“出炉”了。



作业人员手持仪器走在山野中



作业人员现场调查中

时，分院班子成员多路出击，积极对接、承揽新项目，已有3个项目基本谈妥了。”说起今年的市场形势，矿产与环境分院院长吕乐乐满脸自豪。

全力赶进度

2月15日，禹州市云煤一矿地面区域治理工程现场，司钻操作着钻机，泥浆用仪器测试着泥浆，安全员巡视着机械设备，技术人员讨论着下一步施工方案……

这是豫西公司承担的河南永锦能源有限公司云煤一矿23采区西翼底板水害地面区域治理项目年后钻机复工的情景。“公司承担的4个煤矿水灾害治理工程工期紧、任务重，我们要求项目职工大年初四返岗，4台钻机均在正月初六之前实现了复工目标。”豫西公司总经理孟红伟说。

为了尽早复工，正月初六一大早，水工环地质研究所职工便在河南省淇县白寺镇石材普查项目工地忙开了：露头检查、地质测量、勘查取样、试验研究、推断资源量……“这是我们首次承揽装饰类地质勘查项目，经验不足，工期又紧，所以我们把一切工作往前赶，全力推进项目实施进度，争取3月如期提交合格项目报告。”所长司冬冬说。

与此同时，在洛阳市伊川县半坡镇和吕寨镇，伊川县自然资源调查研究院组织的两支作业队伍正翻山越岭，进行着白云岩矿和玄武岩矿勘查工作……

“春节后，公司呈现出复工早、达产快、返岗率高的特点，正以‘开局就是决战，起步就要冲刺’的姿态，全面展现工程项目建设百舸争流的形势、奋楫前行的气势、跨越发展的态势，为实现第一季度‘开门红’，完成全年发展目标奠定良好基础。”资环二院公司党委书记、董事长罗锐表示。

总局江苏局二队「五个突出」高标准推进工作

本报讯 近日，总局江苏局二队谋划“五个突出”，高标准推进年度各项工作，全面开创全队高质量发展新局面。

突出“两个持续发力”，提升高质量发展后劲。在产业转型上持续发力，聚焦主业、锁定主业，持续优化产业建设，在巩固、扩大煤矿顶底板区域探查治理、传统地勘等领域基础上，持续拓展煤矿瓦斯地面区域治理与煤层气开发利用、盐穴储气储能领域。在市场开拓上持续发力，牢固树立全员营销理念，持续深耕两淮、西北、新疆三大区域市场，争取更多大项目。

突出强化管理，严控风险，全面提升盈利能力。加强项目成本管控，做实项目管理专项提升行动。加强风险防范，坚持合规管理，坚决守住不发生重大风险的底线；树立“两金压降就是创效”理念，层层传递压力；全面提升安全环保管理水平，狠抓“严、细、实、专、勤”工作法，持之以恒抓牢安全生产。

突出科技创新，推动专业化发展。坚持地质科技工作“13468”总体工作思路，坚定不移聚焦核心能力建设，积极申报各类资质，提升单位品牌价值和市场竞争能力；加强与大型煤企、高校产学研用合作，在煤矿瓦斯地面区域治理与煤层气开发利用、盐穴储气储能等方面突破一批关键技术，提高科技成果转化率和影响力。

突出深化改革，探索企业治理新突破。健全市场化经营机制，开展经理层成员任期制和契约化管理；积极探索超额利润分享，健全完善全员绩效考核和更加精准灵活、规范高效的收入分配机制。聚焦短板抓重点，突出效率效益和经营质量提升，建设更加富有活力的现代地勘特色央企。

突出党建引领，以学促干力求实效。用好“四下基层”工作方法，持续巩固主题教育学习成效，深化基层党建“七抓”工程，推动党建工作与生产经营深度融合。驰而不息整治“四风”，持续加强作风改进，促进企业发展。程龙